

ABONAMENTUL.

Pentru monarhie:

Pe an 18 cor. $\frac{1}{2}$, an
9 cor. $\frac{1}{4}$ 4:50 fil.

☐ ☐

Pentru străinătate:

Pe un an 24 coroane
 $\frac{1}{2}$, an 12 cor. $\frac{1}{4}$, an
6 coroane.

Unirea

INSERTIUNI.

Un șir garmond:
odată 14 fil., a doua
oară 12 fil., a treia
oară 10 fil.

☐ ☐

Tot ce privește foaia
să se adreseze la: Re-
dacțiunea și admini-
strațiunea „Unirea”
în Blaj.**Foaie bisericească-politică. — Apare: Marța, Joia și Sâmbăta.**

Să avem răbdare.

Trăim vremuri într'adevăr extra-ordinare, încât nici nu ne putem da seama de rezultatul, la care va conduce conflagrația aceasta mondială.

Am avut ocazia de a urmări, cu destulă obiectivitate desfășurarea războiului balcanic, căci eram numai spectatori, cari urmăream, cu mai multă sau mai puțină simpatie platonicească, desfășurarea evenimentelor.

Acum nu mai avem posibilitatea de a judeca obiectiv, căci uraganul războiului ne-a luat și pe noi în vârtej. Știri și șvonuri exagerate circulă pretutindeni; lumea se alarmează pentru toate nimicurile, prezentând situația neasămănat mai gravă de cum e în realitate.

Știrile aceste eronate contribuie să zăpăcească lumea și să producă panică, foarte adese, neîntemeiată.

Tocmai de aceea, ridicăm cu vântul nostru de protest împotriva scorniturilor și propovăduitorilor acestor știri mincinoase. Să nu uite acești guralivi, că trăim în vreme de asediu, când au să dea seamă pentru fiecare vorbă ce o spun, ales când vorba aceasta e mincinoasă și contribuie la zăpăcirea generală. Trăim vremuri destul de grele; avem destule lucruri de îndeplinit, ca să ne mai încurcăm și cu fleacuri.

Să avem încredere în Dumnezeu și în biruința drapelului nostru, sub care s'au înrolat, cu atâta devotament *loși fiii patriei noastre.*

Avem să muncim și noi, cei rămași acasă, pentru îngrijirea răniților, pentru ajutorarea familiilor celor plecați în luptă, și pentru a acoperi lipsa atâtor brațe muncitoare, cari au plecat pe câmpul de onoare.

Să nu ne pierdem cumpătul — și să nu dăm crezământ decât știrilor adevărate, pe cari, la timpul său, cei chemați ni le vor comunica cu toată sinceritatea.

Intervenția Statelor-Unite respinsă. O telegramă anunță din Paris: Ambasadorul Statelor-Unite din Paris a transmis ministerului de externe oferta președintelui Wilson de a interveni în conflictul actual.

D. Doumergue a răspuns că Franța pretuia în modul cel mai înalt demersul președintelui Wilson, adaugând că Franța, în dragostea sa pentru pace făcuse toate sacrificiile compatibile cu demnitatea și onoarea ei.

Cu toate provocațiunile repetate și violațiunile de graniță Franța a refuzat să fie ea agresivă; dar cu toată răbdarea Franței și celelalte țări, nu s'a putut menține această pace atât de dorită.

D. Doumergue a terminat mulțumind marelui națiuni americane care a arătat soliditatea ei pentru destinele Franței.

Articolul d-lui Vajda.

Tisza rehabilitează pe dl Vajda.

Inregistrăm după „Ujságul” din Cluj, un comunicat oficial caracteristic, pe care între împrejurările date îl publicăm fără nici un comentariu:

Dl Vajda a publicat de curând în „Adevărul”, un articol în care constată cu bucurie că românii din Ungaria, grăbesc cu însoflete sub drapel și sunt pătrunși de credință și alipire față de monarhie. Tot aici atrage deputatul Vajda atenția României, să se ferească de a să arunca în brațele Rusiei, spunând că în Ungaria a dispărut certele și neînțelegerile dintre români și maghiari, aflându-se drumul corect pentru o apropiere între aceste două neamuri. Ca răspuns la acest articol publică contele Tisza o scrisoare deschisă unde spune: După declarația publicată de d-ta în „Adevărul”, mă simt obligat să-ți dau satisfacție. Din epistola lui Gerovski adresată D.-Voastre, am crezut că am aflat o astfel de intimitate, în legătură cu agitațiile panslave care mă îndreptățește să ridic contra D.-tale acuza aceea gravă. Constat cu bucurie că pășirea D.-tale de acuma este în contradicție cu propunerea mea. Eu sum care mă bucur mai tare că presupunerea nu a avut basă și îmi exprim regretele pentru acuza ridicată în contra D.-tale. Trăim vremuri decizive. Poporul român acuma trebuie să arete că voește se conlucre cu elementul german și maghiar, sau să se arunce în brațele panslavismului. Fiecare faptă provenită din

sentimentul de credință, a iubirii de patrie a jertfirii de sine, e o stâncă de granit la baza unui viitor mai bun, întemeiat pe încrederea și simpatia împrumutată. Ștefan Tisza.

Moratoriul prolongit până la 1 Octomvrie.

Foaia oficioasă din 13 August publică ordinațiunea guvernului în chestia moratoriului. Conform acestei ordinațiuni, se dă moratoriu până în 1 Oct. plătirilor provenitoare din cambii, mandate comerciale, ori din alte titule de drept privat, dacă aceste acte au fost încheiate înainte de 1 August.

Publică mai departe ordinațiunea, că din depunerile, cari cu prima August n'au trecut suma de 2000 cor. se pot pretinde 200 cor., dacă a trecut peste suma de 2000 cor. poate pretinde lunar 200 cor.

Primirea la teologie în seminarul din Blaj, se va ține în 1 Septembrie a. c. Tinerii cari doresc să fie primiți la teologie, să se prezinte deci la Blaj încă din 31 August.

De pe câmpurile de războiu.

Biroul de pressă al ministrului prezident comunică, că despre evenimentele de pe câmpul de războiu al Sârbiei, nu se pot da nimic publicității. Dar astăzi, numai o parte a atențiunii noastre se îndreaptă spre Sârbii regicizi, căci doar întregă Europa, dela un colț al ei până la celalalt e în flacări, ba, ce e mai mult, gloanțele de tun străbat și în porturile Africii și flotilele marilor puteri, poartă luptă pe trei mări! Din Sârbia nici nu așteptăm altă veste, decât aceea, că pe Sârbi i-a ajuns soarta răsbunătoare, care nu lasă nici un păcat nepedepsit.

Războiul european.

Războiul cu Rușii.

Monarhia începe ofensiva.

Ieri sara contele Tisza a declarat, că până acum numai un eveniment deciziv a avut loc pe câmpul de războiu: lupta dela Mülhausen. Celelalte lupte au fost mai mici și nu li-se atribuie mare importanță. In armata noastră — a continuat primul ministru — domnește un spirit de ofenzivă viu și puternic. Aflu dela comandamentul militar, că în cazul dacă am luă ofenziva, aceasta va fi puternică și hotărâtă! Când va începe ofenziva nu știu. Probabil că ea să înceapă peste câteva zile, sau numai peste 10 zile.

Războiul ruso-german.

(Oficial). Cavaleria de granița rusească a încercat să înainteze spre ost dela Vistula în direcția râului San, a fost însă pretutindenea respinsă. Tot asemenea au fost respinși peste hotar și trupele rusești, cari voiau să înainteze pela Brody, provăzute fiind cu mașini de pușcat și cu cavalerie.

Germanii resping pe ruși

Se telegrafiază din Berlin, că trupele de rezervă germane au respins atacurile coloanelor de infanterie rusească, secondate de mitralieze, lângă Schmalledenken.

Trupele germane de lângă granița rusească au fost atacate de o brigadă de cavalerie. În lupta care a urmat germanii au luat 8 tunuri și mai multe chesoane cu muniții.

Rușii au capturat un vas de persoane german.

Agencia Wolff anunță: Se confirmă știrea, că vaporul de persoane Prinz Eitel Friedrich, în 31 Iulie, în drumul dintre Petersburg și Stettin, a fost capturat de ruși. Procedura aceasta e o ofenză brutală la adresa dreptului ginților, fiindcă la 31 Iulie încă nu intrase starea de războiu și tocmai atunci erau în curs telegramele între țarul Rusiei și împărat.

Războiul franco-german.

Luptă pe trei mări.

Agencia Wolf anunță: Despre activitatea desvoltată de flota noastră în decursul războiului de până acum, am primit informația, că pe trei câmpuri de luptă: pe marea nordică,

ostică și mediterană, o parte a flotei noastre a continuat cu operațiunile militare, până la țermurii dușmanilor. Incercările aceste dovedesc spiritul de ofensivă, de care e pătruns flota noastră.

Bombardarea și blocarea portului Libau, la care a luat parte afară de micul încrucișător Augsburg și vasul Magdeburg, s'a terminat cu succes. Groaza ce a urmat din aceste operațiuni s'a manifestat și în nimicirea portului Hango. Tot așa de eficace a fost și apariția vaselor noastre din marea Mediterană la țarmurii Algeriei, unde au bombardat porturile fortificate Philippeville și Bone, prin ce s'a conturbat în mod simțitor transportarea trupelor franceze.

După-cum scriu foile engleze, procedura micului vas Königin Louise, respective purtarea eroică a căpitanului de marină Bierman, a făcut impresie adâncă în întreagă Anglia și a produs oare-cari îngrijorări. Deși crucișătoarele noastre dinafară ajung în situații grele, deoarece-ce de multe-ori operează numai singure, totuși crucișătorul mic Dresden, după-cum se anunță din izvor englez, a alungat vaporul liniei Cunard Muretania, până la gura portului Halifax.

Flota noastră din marea nordică încă a înaintat fără să se fi întâlnit însă cu dușmanul. Natura luptelor navale aduce cu sine, că ciocnirile pe mare, cari probabil că ar conduce la lupte decizive, între anumite împrejurări, se pot aștepta numai peste anumit timp.

Invingeri germane.

(Oficial), A. T. U. anunță: Din Berlin primim știrea oficială că trupele germane de acoperire au atacat în Lotharingia la Lagarde o brigadă a corpului al XV. din armata franceză. Dușmanul a suferit multe pierderi și a fost respins până la pădurea din Paroisi, spre nord-ost dela Luneville, lăsând în mâinile trupelor germane un drapel, două tunuri, patru mașini de pușcat și șapte sute prinzoneri. Tot din partea franceză a căzut și un general.

Francezii au fost înfrânți la Mülhausen.

Ieri a fost la Mülhausen o luptă decizivă între francezi și germani.

Trupele franceze în număr de 55.000 au fost învinse și silit să se retragă mult.

Luptele în jurul Belfortului.

Se anunță oficial că un corp de armată francez a fost respins lângă Belfort cu pierderi mari. Alte succese a reportat armata germană în împrejurimile orașului Amvill, unde un aviator francez a fost trântit la pământ de împușcăturile trupelor germane.

Asediarea Namurului.

Armata germană asediază orașul belgian Namur, unul dintre cele trei fortărețe mai puternice ale Belgiei (între cari e și Lüttich cucerit deja).

Se vestește din Paris (?): Germanii au asaltat orașul Namur, apărât de fortificații redutabile. Fortificațiile sunt ridicate în formă de trapez în jurul orașului. Ele sunt cheia drumului care duce din Belgia în Franța. Afară de Namur mai este numai o fortăreață pe care o vor apăra-o Belgienii; Huy, dar însemnătatea ei nu e mare, căci fiind clădită pe ambii țărmi ai râului Maas, după sistem vechiu nu va putea opune rezistență focurilor de artilerie.

Nouă victorie germană.

Agencia Wolff anunță oficial: Trupe germane de siguranță au atacat la Lagarden, în Lotaringia, o brigadă mixtă avansată a corpului 15 de armată franceză. Inamicul, care a suferit o înfrângere gravă, s'a refugiat în fortul Barrios, spre nordost dela Luneville. Francesii au pierdut un drapel, două baterii, 4 mitraliere și 700 prinzonieri. Un general francez a fost ucis.

Războiul cu Muntenegru.

Blocarea țarmului Muntenegrin.

A. U. T. anunță din Pola: Căpitanul de escadră ces. reg. Anton Casa a dat următoarea proclamație: Subsemnatul căpitan de escadră ces. reg. în calitate de șef al puterii maritime trimisă de monarhie în apele muntenegrine, având în vedere starea de războiu dintre Austro-Ungaria și Muntenegru, ordon blocada pe țarmul muntenegrin pe lângă următoarele:

Blocada pe țarmul muntenegrin începe din 10 August la 10 dim.

Această blocadă ține dela gr. 42 și 6 min. până la 42 și 52 min. lățime nordică și se extinde asupra țarmilor, porturilor, sâmurilor, deltelor, insulelor etc.

Puterile, cari sunt cu noi în relație de prietinie, precum și cele neutrale sunt datoare să-și retragă vasele în decurs de 24 ore de pe țărmul blocat.

Față de toate acele vase, cari nu vor părăsi țărmul blocat la termenul amintit voi proceda conform codului internațional.

Ministerul de externe a notificat această proclamație tuturor reprezentanților acreditați ai săi conform dispozițiilor de drept internațional.

Muntenegru a declarat războiu Germaniei

Ziarele din Viena anunță, că guvernul muntenegrin a declarat războiu guvernului german și consulul german din Cetinje Echhard și-a părăsit deja postul.

În vâltoarea războiului european, am ajuns deja până acolo, încât Muntenegru declară războiu Germaniei, imperiului puternic, de care se teme Europa. Vestea la Viena a sosit deodată cu învingerea germanilor dela Lagarde. Vestea a produs entuziasm mare în Viena și în curând se auziau observări ironice, că oare ce va face Germania, dacă se ridică în contra ei, oștirea muntenegrină?!

Războiul cu Sârbia.

O desmițire a biroului presei din Viena.

Biroul presei sârbești continuă să răspândească știri născocite, zice »Korrespondenz bureau«: Nici sârbii, nici muntenegrinii n'ar fi ocupat nici un deget din teritoriul austro-ungar; din potrivă toate năvălirile au fost respinse.

Lângă Trebinje muntenegrinii au avut 200 morți și numeroși gravi răniți; pierderile trupelor austro-ungare sunt cu totul neînsemnate.

Sunt deasemenea neadevărate știrile din sursă franceză și belgiană despre operațiunile armatei germane: Liegeu-l se găsește în mâinile germanilor. Știrile după cari aprovizionarea trupelor germane în Belgia n'ar fi asigurată, sunt mincinoase.

Sunt de asemenea false știrile rusești, cari vorbesc despre izbânzile cavaleriei ruse la granițele germană și austro-ungară. Rușii au fost pretutindeni respinși cu pierderi însemnate dealungul graniței Galiției. 40 kilometri din teritoriul Poloniei rusești sunt ocupați de austriaci. Moralul trupelor germane și austro-ungare este excelent și ridicat.

(Comunicat oficial) B. T. anunță: pe câmpul de luptă din sud nu s'a întâmplat vre-un eveniment mai însemnat. S'au dat numai la granițe câteva ciocniri mai neînsemnate.

Albanezii au ocupat granița sârbească.

Albanezii din provinciile Dibra, Maljunna și Malissa au ocupat hotarul sârbesc, ca astfel să împiedece pe Sârbi, de a putea trece granița.

O telegramă din Roma anunță, că trupe albaneze sub conducerea lui Isa Boljetina au pătruns în Sârbia și au cucerit orașele Deber, Diakovo și Ipek.

Epistola pastorală a Preasfinției Sale Episcopului Vasile Hosszu

cu care rânduește a se săvârși în fiecare an în postul sfintei Marii slujba „Cinstului Paraclis“.

Mângâiere mare umple și acum inima Noastră, când Ne aducem aminte de clipele petrecute a II-a zi de sf. Rusalii ale anului 1913. Intențiunea, Noastră atunci a fost să adunăm mai ales pe fiii noștri intelectuali la picioarele Celei ce s'a învrednicit a fi Mama lui Dumnezeu în sanctuarul Ei vestit așezat pe o rizitoare colină dela Nicula, aproape de scaunul Nostru, sanctuar cercetat și de înaintașii Noștri fericiți în Domnul Episcopi. Și, mulțămită celor ce au ascultat glasul Nostru chemător, încunjurat de un frumos număr de fii intelectuali și din popor, din cari mulți au făcut cu drag pedestri calea de peregrini din Gherla până la sanctuar, însoțiți de clerul tinăr și de elevii institutului pedagogic, am petrecut împreună în acel sfânt loc momente de înălțare și recreare sufletească.

Dorit am fi acelaș lucru și estimp, însă Ne-a chemat în alte părți ale diecezei slujba și dragostea de Arhiereu și Părinte.

Dar iată, ni-se oferă prilej nu numai de a suplini aceea ce nu s'a făcut, ci încă de a face și altora parte de aceeaș mângâiere și recreare. Luna August, cu postul Născătoarei de Dumnezeu și cu sărbătoarea Adormirii Ei, ne oferă prilej de a cinsti în chip deosebit pe Impărăteasa cerului și a pământului și de a ne câștiga prin aceea comori de daruri și binecuvântări.

Dreptaceea, iubiți frați și fii, am so cotit să Vă îndemnăm pe aceasta cale să alergați în aceste zile cu deosebită dragoste și încredere la tronul Ei, preamărindu-o și rugându-o.

Cu adevărat se cuvine și suntem dator a preamări și ferici pe ceea ce e binecuvântată între muieri și Maica Dumnezeului nostru, cum atât de frumos se cuprinde în cântarea: „Cuvine-se cu adevărat să te ferici pe tine Născătoare de Dumnezeu, cea pururea fericită și prea nevinoată, și mama Dumnezeului nostru. Pe cea mai onorată decât Cheruvimii și mai mărită fără de asemănare decât Serafimii, carea

fără stricăciune pe Dumnezeu Cuvântul l-ai născut, pe tine cea întru adevăr Născătoare de Dumnezeu te mărim“. Iată pentru ce preamărim și ferici pe Maria.

De altă parte lipsele, greutățile, năcazurile, primejdiile, cari apasă sau amenință Biserica, neamul, patria, familiile și pe singuratici, nu sunt mai puține azi ca de altădată ori când. Și ca să dobândim dela milostivul Dumnezeu scut, ajutor și mângâiere în aceste lupte ale vieții, putere — am întrepune la tronul îndurărilor o mai calduroasă și mai puternică solitoare decât pe Maica Domnului? Că doar Ea este „rugătoare caldă și zid nebiruit, izvor de milă și lumii scăpare“; Ea esto „folositoare creștinilor nerușinată, mijlocitoare către Făcătorul neschimbată“. Cătră Ea se cade să ne îndreptăm, rugându-o și zicându-i: „Stăpână și Maica Izbăvitorului, primește rugăciunea nevrednicilor robilor Tăi, ca să fi folositoare către Cela ce s'a născut din Tine. O Stăpâna lumii, fi mijlocitoare“. Da, alergăm la Ea, ca la mijlocitoarea și solitoarea noastră către Făcătorul nostru și Fiul Ei. Căci acesta a fost planul plin de milostivire a purtării de grijă alui Dumnezeu, cum tâlcuiește sf. Bernard. „Domnul, zice el, fiindu-i milă de slăbiciunea omenească a voit să-i dea un mijlocitor. Te temeai să alergi de-a dreptul la Dumnezeu Tatăl, îngrozit fiind de mărimea dumnezeirii sale? Ei bine, iată ți-a dat un solitor (mijlocitor) în Fiul său. D. N. I. Hs, îmbrăcat în trup omeneș cum ești tu. Dar nici de Dânsul nu te prețindem să te apropii, căci în sfârșit e Dumnezeu și are să fie la o zi judecătorul tău. Iată dar, că ți-a dat o mijlocitoare caldă în mama Sa preadulce, preasfânta Fecioară Maria. Ce teamă poți avea de a alerga la dânsa? Ce groază-ți poate Ea însuși? În Ea nu sunt mâniile sfinte ale Domnului, în Ea nu e nimic îngrozitor, nimic aspru sau amar, ci totul dulce, totul îndurare, totul izvor de lapte și miere. De ce dar nu alergi la Dânsa? Ori doară te temi, că te va alungă? Tu ai fi cel de întâiu, pe care l-ar fi alungat“. Așa sf. Bernard. Da, rânduiala lui Dumnezeu este, ca noi toate să le dobândim prin mijlocirea Ei, de vremece: Mântuirea noastră când a vrut Mântuitorul să o rânduească, în pântecul Fecioarei S'a sălășluit, pe care o a arătat lumii folositoare, El, Dumnezeuul părinților noștri cel binecuvântat. Încă și „comoră de mântuire și izvor de nestrăciune și turn de tărie și ușă de pocăință, pe Ceea ce L'a născut, o a arătat Mântuitorul celor ce strigă: Dumnezeuul Părinților noștri bine ești cuvântat.

Preasfânta Fecioară nu e numai mijlocitoare, ci e și mamă; să alergăm deci la dânsa toți cu încredere, cum alergăm în primejdiile pruncului de se aruncă în brațele mamei sale, zicând: „Cătră Născătoarea de Dumnezeu acum cu nevoită să alergăm noi păcătoșii și cu smerenie să cădem cu pocăință strigând dintru adâncul sufletului: Stăpână milostivește-te spre noi și ne ajută: sirguste, că perim de mulțimea păcatelor, nu întoarce pe robii tăi deșerți, că numa pe Tine Te avem ajutoare“. Și așa nici odinioară nu vom tăcea noi nevrednicii a vesti puterile Născătoarei de Dumnezeu, că de n'ar fi stătut Ea să se roage pentru noi, cine ne-ar fi mântuit pe noi dintru atâtea nevoi, sau ciue ne-ar fi ținut până acum slobozi? Nu ne vom depărta dela Stăpâna

noastră, ca să ne mântuească pe noi robii săi dintru toată nevoia, Ea, ceea ce e singură binecuvântată.

Ați înțeles, iubiți frați și fii, preafiercivita Maică a Domnului e nu numai Stăpâna și solitoarea și mijlocitoarea noastră, Ea este și Mama noastră și pentru aceea împărțește Ea atâtea daruri, și face chiar minuni ori puteri pe seama celor ce ca fii adevărați o iubesc și cinstesc. Maica Domnului e mamă, e mama noastră, și mamele cu o privire singură, cu o privire, care nici când nu greșește, știu să cunoască lipsele, doririle, primejdiile, durerile fiilor. Privirea mamelor e ca o fotografiare, ce se face în o clipă și carea înfățoșază inima noastră întreagă. Dar să adaugem în dată, Maria Preacurată ne cunoaște și ne cunoaște lipsele și durerile mai bine, de cât ori care mamă, căci fericită cum e în vederea lui Dumnezeu, ne cunoaște în lumina cea fără de umbră, în lumina lui Dumnezeu.

(Va urma).

Diverse.

Aniversarea întronizării Pontificelui Piu al X. În zilele aceste și-a serbat papa Piu al X-lea aniversarea de 11 ani dela urcarea pe Tronul sf. apostol Petru. Din acest prilej, Sfinția Sa a primit o mulțime nenumărate telegrame din toate părțile lumii. Sfinția Sa deplin sănătos a mulțumit numeroaselor deputațiuni, cari l-au felicitat din acest prilej.

Procesiunea dela mănăstirea din Nicola — oprită. „Gazeta” scrie: Comisarul guvernial al com. Solnoc-Dobâca a interzis procesiunea obicinuită de sfânta Maria-Mare (15/28 August) la mănăstirea din satul Nicola. Ca motiv al acestui interdict e adusă starea gravă actuală care nu permite aglomerații, cari pot produce tulburări în sinul populației și așa destul de agitate.

Românii înecați cu ocazia scufundării vasului Empres. Cercetările făcute de Consulatul austro-ungar din Montreal au scos la iveală numeroase jertfe românești ale catastrofei vasului Empress of Ireland. Numele morților români e foarte defectuos prins pe lista consulatului, de aceea nu putem fi siguri de autenticitate. Aproximativ înecații români sunt următorii:

Alexandru Ispas (sau Tespas), Nicu Paiu, George Suvetean, Dimitrie Butaci, Ilie Berariu, George Niculiță și Medrea Berariu (toți din Arad).

Ioan Șopan (Timișoara), Dumitru Costea și Silaghi Nicola (Seghedin), Toader Zroban, Voralin Pop, T. Murescu, Zaharia Bolmian, Ioan Marian (Budapesta), Dan Belu și Ilie Nicolae (Sibiu).

Scăpați pe bărci au fost: George Costea și Constantin Deliman (Seghedin), Pavel Muntean (Timișoara), Ilie Lungu, Alexandru Perecean și Gheorghe Pop (Budapesta).

Pe 1 Septembrie se așteaptă un raport precis asupra jertfelor lui Empress of Ireland. Atunci poate vom fi în stare să reconstituim fidel numele înecaților români.

Cum se știu lupta germanii. Toată lumea stă uimită de entuziasmul și de vitejia legendară a germanilor. Poate nici când nu se poate reaminti în timp mai

potrivit ca acum războiul franco-german din 1870—71. Războiul acesta a ținut 180 zile și s'a terminat cu învingerea glorioasă a pruzilor. Oastea germană, puternică și disciplinată a înaintat până la Paris pe care l'a impresurat, iar locuitorii din oraș au avut să îndure nespuse de mult de foame. În cele 180 de zile s'au dat 156 lupte, dintre cari 12 au fost lupte mari. Prusicii au cuprins 26 cetăți, 80.000 francezi morți, acopereau câmpurile de războiu; 320.000 ofițeri și soldați de rând au căzut în prisoare germană. Prusicii au luat ca pradă 6720 tunuri și 120 drapele.

Iar când „cancelarul de fier” Bismark, a cerut ca despăgubire de războiu 5 miliarde, Jean Favre, delegatul francezilor a exclamat:

— Doar nici minute n'au trecut atâtea, dela nașterea lui Hristos.

Bismark și-a încrețit fruntea și a răspuns cu liniște deplină:

— Bancherul nostru calculează minutele dela crearea lumii...

Aviz. Adunarea generală a „Reuniunii femeilor române din Mediaș și jur”, proiectată a se ține în Mediaș la 30 Aug. 1914, — să amână pe timp nedeterminat. Mediaș, 8 August 1914. Maria Moldovan prezidentă.

Cununie. Eugenia Butnariu și Iosif V. Balint teol. abs. ne anunță celebrarea religioasă a cununiei lor, care a avut loc în 9 August în biserica gr.-cat. din Boj. Felicitări!

E oprit a sta pe poduri. În apropierea podurilor și edificiilor luate sub pază militară, e interzis a petrece timp mai îndelungat. Trecătorii trebuie să se supună fără nici o opunere și se urmeze celei dintâi provocări a sentinelilor, fiindcă altcum se pot expune pericolului, ca sentinela să folosească arma. Este deci în interesul publicului, ca să se conformeze în modul cel mai strict dispozițiilor militare.

Poștă militară. Credem că nu e fără de interes să spunem ceva despre posta militară care va funcționa toată vremea cât vor ține ostilitățile, ținând legătura între cei de acasă și cei de pe câmpul de războiu. Pentru epistoalele trimise atât de cei înrolați cât și de părinții, neamuri, cunoscuți, nu se plătește porto, să trimit netimbrate. Se pot trimite sau corespondențe, sau epistoale închise. Banchete pentru corespondențe să pot afla la poștă. Se deosebește întru câțva și felul de a adresa epistolele. Și anume adresa vine scrisă regulat, punându-se numele adresatului, rangul, fie ofițer, fie soldat de rând, trebuie amintit gradul. Dacă nu știm locul unde se află de prezent — ceea ce în zilele aceste se întâmplă des la locul designat scriem, trupa la care servește adresatul, așa după-cum să obicinuește în vreme de pace. Fiind vorba de epistoale închise pe colțul drept al covertei în locul timbrului trebuie scris „Tăbor posta”. Iar în colțul stâng atât la corespondențe cât și la epistoale, adresa celui ce trimite epistola. Tot astfel trebuie adresate și epistolele soldaților dela marină, mai adăugând pe călcăiul drept al covertei dedesubt. „Pola I.” Nici pachete, nici bani, nici telegrame nu să pot speda. E permisă însă trimiterea de epistole cu bani dacă trece de 1000 cor.

În loc de cunună peritoare. P. o. d. George Suci, paroh protopop în pensiune din Abrud în loc de cunună pe sicriul

cumnotei sale Octavia Rițiu născ. Dărăbant, — a dat 20 cor. la fondul orfanilor și văduvelor de meseriași, administrat de „Societatea meseriașilor din Blaj”.

Necrolog. † Toma Prie, învățător pensionat, fost primar comunal, decorat de Maiestatea Sa cu crucea de argint cu coroană a adormit în Domnul Joi în 13 August n. a. c. în vârstă de 69 ani, împărțit fiind cu sfințele taine ale muribunzilor. Osemintele neuitatului defunct s'au așezat spre odihnă veșnică Sâmbătă, în 15 August, la 2 ore d. a. în cimiterul comunal din Săcădate.

— † Dionisiu Bran, V. A. D. onorar, paroh gr.-cat. din Ardușat, membru în comisiunea comitatensă a comitatului Sătmar a repausat în anul al 59-lea al etății și a 33-lea al preoției în 11 l. c. st. n. la orele 7 a. m. Remășițele pământești ale defunctului s'au așezat spre odihnă în 13 l. c. st. n. la orele 2 d. a. în cimiterul bisericii gr.-cat. din Ardușat.

MAI NOU.

Franța și Anglia au declarat războiu monarhiei.

(Oficial. Viena, 13 August.) Sir Morie de Bumen, ambasadorul Angliei, s'a prezentat azi la ministerul de externe ces. și reg. și a declarat, că Franța se consideră în stare de războiu cu Austro-Ungaria, fiindcă Austro-Ungaria poartă războiu împotriva Rusiei, aliata Franței și spriginește imperiul german, care este dușman Franței. Totodată a declarat ambasadorul Angliei, că și Anglia încă se consideră, față de monarhie, în stare de războiu.

Ultimatul Rusiei către România.

Ziarele din zilele trecute comunicaseră svonul, că Rusia ar fi remis României un ultimatum, pentru motivul, că nu s'a declarat față de politica triplei înțelegeri.

Ziarele de azi, desmint știrea aceasta în mod categoric, ca pe un svon fără nici un temei.

Din Sârbia nimic nou.

(Oficial 13 August.) Despre evenimentele dela sud, din cauza secretului impus, astăzi încă nu se pot da publicității date concrete.

Trupe ruse la Bender și Chișineu.

Din Ungheni-Ruși se anunță, că în regiunea dela Bender și Chișinău au apărut iar numeroase trupe ruse. Până în prezent nu s'a luat nici o hotărâre asupra direcției în care vor fi întrebuințate aceste trupe. (◀Minerva▶)

Proprietar, editor: Emil Tatar.

Redactor responsabil: Augustin Gruția.